

一门三位烈士、四代九人从军,安徽省肥东县退役军人——

把自家祖宅改造成国防教育基地

■程阳群 罗文

惊蛰时节,淮河两岸气温回升,褐黄的土地上冒出点点翠绿。

安徽省肥东县白龙镇双庙社区,有一座黑瓦黄墙的老宅。门楣上,“红色革命家庭纪念馆”牌匾在阳光照耀下显得格外耀眼。

自2023年以来,每年役前教育期间,肥东县人武部都会组织预定新兵到纪念馆参观见学。

笔者跟随预定新兵步入纪念馆看到,墙上李家3名烈士照片、简介等依次排列,玻璃展柜沿墙而设,柜里放满了军功章、烈士遗物等。

“1937年,抗日战争全面爆发后,看到国家蒙难、同胞受辱,祖父李继章和叔祖父李亨汉心怀报国之志,参加了新四军。”

月侵蚀的革命烈士证明吸引。

1940年,李继章在开辟抗日根据地时牺牲,年仅37岁;1947年,李家炳在山东陇海线牺牲,年仅22岁;1949年,李亨汉在与反动派斗争中牺牲,年仅38岁……

“活着回来的只有我的父亲李家荣……”李斌指着展柜里一柄缴获的日军匕首说,李家荣11岁时便跟随李亨汉参加梁山革命游击队,先后经历抗日战争、解放战争、抗美援朝战争。

“我父亲在战场上多次负伤,复员后饱受伤病折磨,身体一直不好,但他经常和我们说,比起那些牺牲的战友,这点伤痛算不了什么。”

纪念馆中央,一个普通的藤条箱引起众人注意。

宝’,也是我们吧祖宅改造成纪念馆的初衷。”

“2003年,母亲弥留之际,将一个保管多年的藤条箱交给我们,嘱咐一定要好好爱护箱子里的物品。”

“母亲从小就告诉我们,没有军人的牺牲奉献,就没有现在的幸福生活,李家的后代也要像先辈一样参军报国。”

2021年,安徽省电视台一位记者被李家的红色故事感动,建议李斌把家中的历史和文物进行全面梳理。

手把家中祖宅改造成纪念馆。他们先后到祖辈战斗过的地方走访调研,挖掘祖辈的战斗故事,并在肥东县党史办等单位指导下,编写展版文案并配解说词。

“先辈们英勇无畏、不怕牺牲,他们是我最好的榜样,我将沿着家乡英雄的足迹走进军营,书写属于我们这一代的荣光。”

如今,该纪念馆已经成为当地党政机关、学校、社区开展爱国主义教育的重要场所,每逢烈士纪念日、“八一”等重要时机,李家人全员上阵为参观群众讲解。

李斌说:“作为烈士后人,开办红色纪念馆既是为了传承红色基因,也是为了赓续革命传统。”



近日,新疆霍尔果斯市人武部邀请当地全国国防教育示范学校学生代表走进军营,开展“携手口岸 共筑国防”主题实践活动,增强学生国防意识。

征兵工作进行时

广东省翁源县人武部

组织“准新兵”学雷锋

本报讯 林晓淇、赖淑娜报道:春寒料峭,广东省翁源县敬老院里却暖意融融。16名参加役前教育的“准新兵”正在开展志愿服务活动。

“雷锋精神是永恒的,是社会主义核心价值观的生动体现。”翁源县人武部领导介绍,近年来,他们将学雷锋活动作为役前教育“必修课”。

在敬老院里,“准新兵”们有的清扫卫生,有的整理房间物品。来自广州市工贸技师学院的甘永煌,发挥专业特长,为老人们检查维修电器。

在抗美援朝老兵江华中,“准新兵”们打扫完卫生后,围坐在一起聆听老兵讲述战斗经历。

安徽省宣城市宣州区征兵办

变“广撒网”为“精准征”

本报讯 方志敏报道:“77%、87.3%、91.5%,这是近3年我们区大学生征集占比数。目前,从体检合格人数来看,上半年征兵大学生入伍比例将突破93%。”

宣州区只有一所高职院校——宣城职业技术学院。该院有6个二级学院,在校生13500余名。以往,该区按照户籍人口基数分配征兵任务。

“要改变现状,必须打破惯例,科学设置征兵基数分配方案。”为此,区征兵办采取资源统筹、任务统筹、兵员统筹的办法,通过基层武装部与宣城职业技术学院二级学院共建的方式。



前不久,辽宁省军区沈阳第六离休干部休养所组织开展“争做雷锋传人 践行强军使命”义诊活动。图为休所医护人员为群众提供义诊服务。

河南省三门峡市开展国防教育进校园活动——

让“木棉花”绽放在学生心田

■张静远 本报特约记者 凡军亚

初春时节,河南省三门峡市大中小学陆续开学。连日来,在三门峡军分区和市退役军人事务局联合组织下,“木棉花”老兵宣讲团带着一个个红色故事,走进市区多所院校,开展国防教育宣讲。

宣讲团为何以“木棉花”命名?徐兆林告诉记者,木棉花也叫英雄花,因为其花朵颜色鲜红如同一腔热血,而且花落不褪色。取名“木棉花”,寓意老兵退伍不褪色、退役不退志,在国防教育“第二战场”上,赓续好红色血脉、传播好红色故事。

“身边的典型最有号召力,英雄故事是激励青年学子热爱国防、献身国防的生动教材。”市退役军人事务局领导告诉记者,他们从全市退役军人中遴选出30名理论功底好、政治素养高、表达能力强、且热爱宣传国防教育的骨干力量组成“木棉花”老兵宣讲团。

“帮助学子树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观,涵养他们的爱国情怀,就要把国防教育进校园活动常态化。”三门峡军分区领导告诉记者,截至目前,“木棉花”老兵宣讲团已进校园宣讲12场次,深受青年学子欢迎。

下一步,他们将把“木棉花”老兵宣讲团纳入国防教育师资力量库,定期组织培训、开展活动,评选“红色宣讲员”,不断激发宣讲团成员的热忱动力,把“木棉花”品牌越擦越亮。

微新闻

广东省河源市源城区 体检现场答疑解惑

本报讯 崔小聪报道:近日,广东省河源市源城区征兵办依托兵役服务站召开征兵体检结果现场答疑会。

贵州省安龙县人武部 组织森林灭火训练

本报讯 罗榕梓报道:近日,贵州省安龙县人武部组织民兵应急分队开展实战化应急训练。

广西来宾军分区 编写精品训练教案

本报讯 张瑞满报道:连日来,广西来宾军分区组织所属辖区6个人武部,集中进行民兵军事训练精品教案编写。

黑龙江省绥化军分区 抓牢思想政治教育

本报讯 李元彬报道:前不久,黑龙江省绥化军分区召开思想政治教育工作部署会,明确今年政治教育工作重点及方式方法。



连日来,湖南省衡阳市南岳区征兵办政治考核组深入应征青年家中,认真了解社会经历、文化程度、家庭状况等信息。